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1.  Úvod

Navzdory skutečnosti, že Přerovu nebyla v rámci 
bádání o moravském raném středověku věnována ta-
ková pozornost, jako známým jihomoravských nalezi-
štím, přece jen dosavadní výzkumy ukázaly význam-
nou, nadregionální úlohu této lokality přinejmenším 
v některých časových úsecích sledovaného období. 
Především řadou záchranných výzkumů byly získány 
pozoruhodné nálezové soubory, které se zatím z žád-
ného odkryvu nedočkaly souhrnného vyhodnocení. 
Předložená monografie se pokouší alespoň částečně 
snížit tento dluh celkovým vyhodnocením osídlení 
9. – 1. poloviny 11. století na plochách domů Horní 
náměstí 8, 9 a 21 zkoumaných Archeologickým ústa-
vem ČSAV (dnes AV ČR Brno, v. v. i.) s přihlédnutím 
k dalším blízkým nalezištím1. 

Na vypracování nálezových zpráv se kromě 
PhDr. Čeňka Stani, CSc., významně podílela Marie 
Cimflová, která také kresebně dokumentovala vět-
šinu nálezů, o zbytek se postaraly Lubomíra Dvo-
řáková a Alena Krechlerová. O grafickou podobu 
knihy se zasloužila Mgr. Sedláčková Lenka, Alice 
del Maschio, Lenka Zahradníková a zejména studio 
Azu design, s. r. o. 

Kromě klasických archeologických pramenů byly 
vyhodnoceny i osteologické a paleobotanické relikty 
a ekofakty, a to péčí Mgr. Petra Kočára, Mgr. Ro-
many Kočárové, RNDr. Miriam Nývltové Fišákové, 
Ph.D., RNDr. Emanuela Opravila, CSc., Mgr. Zdeňky 
Sůvové a RNDr. Libora Weitera. Přírodovědným ana-
lýzám byly podrobeny také zlomky keramiky, železné 
strusky a nože, jakož i předměty z olova zásluhou 
doc. RNDr. Miroslavy Gregerové, CSc., Mgr. Marti-
na Hložka, PhD., ing. Jiřího Hoška, Ph.D., ing. Dra-
homíry Janové, Ph.D., prof. ing. Karla Stránského, 
DrSc. a doc. Ing. Vladimíra Ustohala, CSc. O de-
terminaci a základní popis kožených předmětů se 
zasloužila Mgr. Ivana Shromáždilová.

Všem zúčastněným, ale i řadě dalších, kteří při-
spěli radou či pomocí, náleží naše poděkování.

1 Podrobněji Procházka, Drechsler, Schenk 2006, 669, 670.

2.  Přírodní podmínky Přerova  
a Předmostí

2.1. Stručný přehled geologie 
a geomorfologie2

Přerovská raně středověká aglomerace se rozklá-
dala na obou březích řeky Bečvy, při jihozápadním 
vyústění významného komunikačního koridoru Mo-
ravská brána, přesněji jejího horopisného podcelku 
– Bečevské brány, do Hornomoravského úvalu. Mo-
ravská brána samotná je vymezená na jihovýchodě 
zlomovým svahem Podbeskydské pahorkatiny a na se-
verozápadě masivem Nízkého Jeseníku (obr. 1). Jeho 
součást, Tršická pahorkatina, se z ploché pahorkatiny 
Moravské brány, součásti subprovincie Západní Kar-
paty, začíná zvedat hned u Předmostí (Demek et al. 
1987, 82). 

Prostor Přerova charakterizovaly dvě výrazné 
krajinné dominanty, předurčující strategický význam 
celé oblasti. První představuje dnes již téměř těž-
bou zničený pahorek předmosteckého „Hradiska“. Šlo 
o mohutné sprašové návrší kolem dvou vápencových 
skalek, převyšující svou někdejší nadmořskou výš-
kou přes 240 m okolní inundační pásmo Bečvy asi 
o 30 m. Morfologický protějšek Hradiska na opačném 
břehu Bečvy představovala méně výrazná přerovská 
travertinová kupa (220 m n. m.) pleistocenního stáří, 
která se zvedá nad okolní nivu (208–212 m n. m.) asi 
10–12 m. Na přelomu 10. a 11. století ji zaujal hrad 
jakožto mocenské centrum celé aglomerace (obr. 1; 2).

Z geologického pohledu je předčtvrtohorní podloží 
v tektonické sníženině Moravské brány, a tedy i v sa-
motném Přerově tvořeno miocénními mořskými tégly, 
písčitými slíny a písky (obr. 2). V průběhu kvartéru je 
zejména v inundačním pásmu Bečvy překryly několi-
kametrové naplavené sedimenty, představované zejmé-
na nivními hlínami a hlinitými písky, jakož i mladšími 
holocénními písčitými štěrky. Obdobně jsou sedimen-
tárně vyplněna i starší říční ramena. Zmíněné miocén-
ní jíly tvořily např. podloží pravěkého a nejstaršího 
slovanského osídlení Přerova na některých lokalitách 
přerovského suburbia (Jiráskova ulice). Jako stopy roz-
sáhlejších záplav v mladém holocénu lze interpretovat 
různě mocné kompaktní vrstvy říčního štěrku mezi 
antropogenními uloženinami s archeologickými arte-
fakty zjištěné na Žerotínově náměstí. Jemné povodňo-
vé písky kryté svahovinami byly zachyceny na náměstí 
TGM západně doloženého podhradí. Návrší, které zau-
jímá v jádru pozdně gotické a renesanční Horní město, 

2 Práce je vyústěním grantového projektu GAČR 404/03/0722. 
Kapitoly 8.5., 10.4.1.6, 12.1 a 15.6. byly vypracovány v rámci 
grantového projektu GAČR Ga15-22658S.
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tvoří kvartérní travertinová skála, vzniklá vysrážením 
pramenného travertinu v holocénním klimatickém op-
timu. V jejím nadloží se usadily eolické sedimenty – 
převážně písčitá spraš. Její mocnost kolísá v závislosti 
na velmi členitém tvaru podloží, jehož výchozy na ně-
kolika místech vystupují až k současné úrovni povrchu 
Horního náměstí. Podle situace na dvorku č. p. 26 si lze 
popisované návrší představit na počátku raného stře-
dověku jako nevýraznou kupu s takřka plochým teme-
nem, na jehož okraji se přinejmenším místy kupila suť 
mohutných travertinových balvanů; rostlá skála patrně 
vystupovala jen ojediněle (č. p. 20, 21). V jihovýchodní 
části levobřeží Bečvy dominují pleistocénní glacifluvi-
ální štěrkopísky, které vytvořily charakteristickou „la-
vici“ hlavní, radslavické štěrkové terasy o nadmořské 
výšce kolem 220 m n. m., převyšující o 10–12 m dnešní 
úroveň říční hladiny. Radslavická terasa představuje 
geologický podklad středo- a mladohradištních síd-
lištních lokalit bezprostředního sídelního zázemí pře-
rovské aglomerace. 

Na pravém břehu Bečvy se nachází proslulé 
Předmostí, jemuž před poničením těžbou dominoval 
zkrasovatělý hřeben devonského vápence, z něhož 
vyčnívaly homole jižnější „Skalky“ (původně asi 
240 m n. m.) a 300 m k severu ležícího a o něco 
vyššího „Hradiska“ (původně 247,8 m n. m.)3 Tyto 
výšiny ovlivnily formu a rozsah ukládání až 20 m 

3 Pojem „Hradisko“ však často označuje celé bývalé před-
mostské návrší (i se „Skalkou“).

mocných pleistocénních sprašových návějí, které vy-
modelovaly výsledný tvar terénního reliéfu. Při úpa-
tí vápencových skal vyvěraly nezamrzající minerální 
vody (Klíma 1990, 12–14, 104–109). Zmíněné, dnes 
silně odtěžené spraše představují podloží zdejších 
raně středověkých pohřebišť (Staňa 1962a; podrobněji 
s revizí lokalit Procházka, Drechsler, Schenk 2006).

V oblasti nivy převažují úrodné silně humózní lužní 
půdy (fluvizemě), které se utvářely převážně až ve vr-
cholném středověku a novověku. Inundační oblast le-
mují černozemě s vysokou užitnou hodnotou z hlediska 
zemědělské produkce (Vaňák – Tošenovský 1977, 6–7). 

Samotná řeka Bečva o délce povodí 61,5 km je 
na dnešním katastru města posílena několika potoky 
– Vinarským, Strhancem a Lučnicí. Jde o největší le-
vostranný přítok řek Moravy (průměrný průtok u ústí 
17,5m3 /s), do které se vlévá ještě v prostoru Horno-
moravského úvalu ve vzdálenosti 10,2 km jihozápadně 
od centra Přerova (Vlček 1984, 55, 56).

Klimaticky je dnes území Přerova klasifikováno 
jako nížinná teplá oblast (T2) s průměrnou roční tep-
lotou 8,6 °C, s dlouhým suchým a teplým létem, velmi 
krátkým přechodným obdobím a krátkou, mírně tep-
lou a suchou zimou s velmi krátkým trváním sněho-
vé pokrývky. Srážkový úhrn zde činí ve vegetačním 
období 350–400 mm, v zimním pak 200–300 mm 
(Vaňák, Tošenovský 1977, 8–10; Demek, Novák 1992, 
147–148; Zapletal 1988, 9–10). 

Obr. 1. Rekonstrukční mapa Moravské brány s vyznačením polohy Přerova (autoři Zdeněk Schenk – Petr Škrdla, zhotoveno 
v software Surfer).
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2.2. Struktura antropogenních 
uloženin raně středověkého 
období v Přerově

Prostor Přerova se vyznačuje také variabilním 
charakterem antropogenních uloženin. Skalní pod-
klad byl bezprostředně zachycen především v někte-
rých okrajových partiích návrší Horního města (vnější 
okraje parcel domů č. p. 21, 26), kde nasedaly kultur-
ní vrstvy přímo na travertinové podloží, jinde (č. p. 8, 
9) a v centrálních částech spočívají na písčité sprašové 
hlíně. Velmi nestejnoměrně vyvinuté pravěké, takřka 
výlučně věteřovské souvrství pokrývalo celé temeno 
kopce, jeho dochovaný rozsah na okrajích, případně 
svazích návrší je však málo známý a podle situace 
na parcele domu č. p. 26 na severozápadním okraji 
návrší dosti nerovnoměrný. Podle zjištění v archeo-
logických sondách v čp. 26 mělo podloží v naprosté 
většině plochy dvora mezi stávajícím domem a pozd-
ně gotickou hradbou ráz sutě z mohutných travertino-
vých balvanů, které kryly raně středověké vrstvy. Až 

těsně při domě na jihozápadním okraji a v sondách 
v suterénu se projevilo věteřovské souvrství, místy 
s doklady nevýrazného osídlení mladobronzové lu-
žické kultury. Uvádějí se odtud i zlomky keramiky 
laténské; intaktní situace z tohoto období však patrně 
nebyly zjištěny. Ve sprašovém podloží byla rozpozná-
na sídlištní vrstva z období mladého paleolitu, kultury 
gravettienu (Holcová 2011, 51–53; Kohoutek 1999a; 
2000a; 2001d; 2007; Procházka 2005d). V jižní části 
zkoumané plochy ve dvoře domu č. p. 21 poněkud 
východněji nasedaly raně středověké uloženiny pří-
mo na svažující se skalní lavici, zato severněji, tedy 
blíže k okraji návrší, se dochovalo věteřovské sou-
vrství. Nelze vyloučit, že pravěké vrstvy byly místy 
odstraněny při stavbě hradby na počátku 11. století. 
Relativně mocné zvrstvení ze středohradištní etapy 
bylo zatím zjištěno jen na jihovýchodním okraji ná-
vrší v č. p. 8 a 9. Jinde přinesla výrazný impuls 
k nárůstu terénu až stavba výše uvedeného opevnění. 
Akumulace uloženin při obvodu návrší pokračovala 
až do vrcholného středověku, zatímco v centrální 
části byl nárůst mnohem menší. Ovšem i zde lze 

Obr. 2. Geologická mapa Přerov 1: 50000. Výřez z geologické mapy 1:50 000, list 25-13 Přerov; Česká geologická služba, Pra-
ha,http://mapy.geology.cz/geocr_50/. Legenda – výběr: 5 – nivní sediment; 7 – smíšený sediment; 16 – spraše a sprašo-
vé hlíny; 22 – písek, štěrk; 48 – sladkovodní karbonát – travertin, vápenec; 1821 – vápnitý jíl (tégl; místy s polohami 
písků), 2243 – kamenito-písčitá eluvia sedimentárních hornin badenu, karpatu a flyše. 
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